

援藏  
记事 ⑦

## 告别,是为了再次重逢

□三皮

天下没有不散的筵席。5个月的时间倏忽而过。11月初,公司给我们放了假,安排我们各地去转转。我有了与西藏的山山水水一一告别的机会。

在纳木错,我赤裸着上身躺在厚厚的积雪中,寒冷与纯粹一点点地渗入肌肤,我想让它们在我的脑海里停留得更久一点,足够我日后回忆,这么疯狂的举动想必以后不会再有。在羊湖,我静静地坐着,目不转睛地看着湖面魔术般地变幻色彩,因为离贡嘎机场近,两年里我记不清是第几次上来,每一次都是净化般的享受。在扎什伦布寺,我与一个老年僧侣一起走在片石铺就的曲折巷道里,他用洞悉岁月的眼神看着路人,看着我,让我很想坐下来与他聊聊人生。在哲蚌寺,我坐着看喇嘛们辩经,寺外是静寂的荒漠,寺内是鲜活的人声,如此和谐,即使什么都听不懂,但阳光温煦、树影斑驳,就这么看着不说话,也挺好。

流连在拉萨街头,我喝了一碗又一碗的酸奶和甜茶。掀开厚厚的布帘,我告诉肉夹馍店的老板娘,我要走了,最后一次来品尝她的羊肉汤。还有要告别的朋友藏獒小黑。

援藏期间,我接替扎西给它喂食、洗澡。6月里我们重逢时,小黑直往我的身上扑,我自己来不及洗尘,先给它洗了个澡。这一次,我摸着它的头,它呜呜地低语着,用漆黑的眼珠盯着我,看得我鼻头发紧。再一次离开,记忆的重量让我有点不堪承受。

扎西的妈妈在村里搜罗了200个藏鸡蛋,满满一大箱,异常小心地包扎好,要我带回来。次日罗布给了我一瓶奶宝,说,波哥,这是我们用来做酸奶的菌,早上往里面倒上鲜奶,晚上就能喝到正宗的拉萨酸奶。食堂杨姐送了一大盒藏香,索朗托人从尼泊尔带了两块羊毛披肩,丹增副总送了一幅唐卡,还备了两箱拉萨啤酒,非常不可。他说,波波,带点西藏的水回家,喝着它,你会记得回来。我的宿舍里堆满了礼物,藏刀、牦牛角梳、吊牌、手串、阿里的雪菊、林芝的松茸、日喀则的牛肉干,他们是要我把整个西藏打包带回家吗?格桑书记动情地说,波波,你真是汉藏之间的友好大使,从来没有一个援藏员工受到如此的欢迎。是的吧,真诚真心不分民族。

四个小时的飞行后,我从拉萨萧瑟的冬天穿越回到宁波明媚的秋日,因为醉氧,我脸色

潮红并犯困。我想我要适应的是“空间差”。

次罗的奶宝养了好久,原来一小罐的菌繁殖得很快,分了好几个人,但大家终是接受不了这个酸度。因为每天要用鲜奶养着,日子久了,老婆也没了耐心,我只得默认她的丢弃行为。但与西藏的联系一直不曾中断,有空便与西藏公司的兄弟们在微信群里聊天,尼玛扎西考了公务员去了日喀则地区一个海拔4000多米的镇政府;综合部的秋秋终于还是辞职回了四川,她说亲情比谋生更重要。李鹤副总被授予“西藏通航暨安全保障50周年突出贡献个人二等功”,他的脸被紫外线雕刻得愈加沟壑丰富。扎西达娃生了个胖儿子,我用快递邮了一箱花王尿不湿和两套奶粉,他开玩笑说要让孩子认我作义父。

念念不忘,必有回响。又一个6月到来时,我请了年休假,第三次回到西藏。拉萨灿烂温暖的阳光直直照进我的内心深处,一颗心再次生出莫名的欢喜来。每一个没到过拉萨的人,都深信有一天会站在布宫前;每一个去过拉萨的人,必定会一去再去。

西藏,我期待下一次的再见。  
□碧水

旅法  
漫笔

## 偶遇车队

也许少见,我们彼此用生硬的法汉双语交流一番,我说的“我是中国人”用的是法语;而他们说的“我是法国人”用的是汉语,他们看完我拍的照片,还用汉语致谢,又说了北京、上海两个地名。当我问他们去过北京吗?领队用手机向我展示一张地图,是一张书有汉字——龙胜各族自治县的地图。汉字下方自北而南的是一条蜿蜒的红色线条,似蚯蚓状。蚯蚓状的线条上标示不少红、绿、紫三色小圆圈,小圆圈中间是白色的五角星,不少小圆圈的两旁标识字母,其中的“Guigang”较为清晰。领队还说了一通法语。我能理解的是他去过广西贵港。至于是否率一家子去旅游,还是参加自行车赛,我们彼此没法说得清楚。

瞧,这一家子车队沿玛丽露易路北上出城。蓝天无云,一路上坡,孩子的车有点慢,挂载的一双旅游鞋随车振荡晃来晃去。此后的第三天,又遇一家车队。这是在古城的革命广场,是三口之家的车队,一对青年男女,各推一辆赛车,女的赛车后挂载一辆小童车,小童车后部插一杆红色三角旗,透过童车的帐篷能见吮着奶头、舞动着粉团似小手的幼儿。他们的车兜有刚买的番茄。

法国多假日。夏季的假日,法国人或多或少会举家出游,有些是自驾游。不少自驾游是驾房车而行,有意思的是中老年人驾车出游的多,青壮年人则是骑自行车出游的多。即使自驾房车的法国人也大多在车厢后挂载两辆自行车,在一地宿营后,再骑自行车而游。

曾在巴黎的香榭丽舍大街,巧遇环法自行车赛车队,其熙熙攘攘驻足观赛的场面,可见法国人喜爱自行车运动的特点。也许如此,我似乎格外关注法国人里约奥运是否夺得自行车赛金牌,关注出于一种思维定式,比如我们热衷于乒乓球,乒乓冠军应是志在必得。然而,我想错了,法国人热衷各类体育运动,非为比赛,而为喜爱,抑或为喜爱运动而带来的快乐,犹如偶遇的家庭自行车车队。

叶有  
所思

## 成熟

□叶蓉

小朋友告诉我:妈妈,我现在去看我一年级写的作文,觉得好傻好傻啊!我说:你以为你现在就不傻了吗?他回答:可是那时候更傻啊!

我们每次回头想当年,都会有无数后悔的瞬间,小学时捉弄同桌,初中时叽喳八婆,女生们为了跳橡皮筋而吵架,还组成小团体各自对抗。后来有些人长大了开始情窦初开,却不知道怎样找到一个情感的出口,表白变成了无聊的捉弄,起哄的人群一直哄笑到主角大哭。这些幼稚可笑的行为,如今回头去想,都是

不可思议的过往,当年我们居然这样傻,愚蠢到表达心意都像在吵架。

长大以后每每想起这些尴尬的时刻,都恨不得捶胸顿足自废武功来谢罪,或是问叮当猫借一个时光机飞回去改写历史。同学会时最怕有人嘴贱提起,假装失忆坚持辩称当年那个愣头青一定不是自己。说过的傻话和做过的傻事,就像记忆里的污点,总想用橡皮擦反复涂抹,好叫别人相信我们从来没有那样傻过。

小朋友的话教会我们懂得,以上种种才是人生常态。从很傻到慢慢没有那么傻,这是

生命里应该经历的过程,假如从来都是大方得体、先人一步,这会是一个社会精英,却未必会是一个幸福的人,所有的殚精竭虑,都快乐不到哪里去。傻乎乎的童年和傻乎乎的青春期,是多么值得收藏的纪念品。

这样想一想,忽然就原谅了记忆里的自己和眼前的孩子。人的成长发育本来就该是漫长的一段岁月,谁要是拔苗助长,就像催熟的西瓜一样,瓤还是红的,却一点也不好吃。花自飘零水自流,天要下雨娘要嫁,船到桥头自然直,急什么呢?

总第 6192 期

配图

张小柒

投稿邮箱:essay@cnmb.com.cn